

奔赴广阔天地 飞扬青春之翼

编者按

炎炎暑假,有这样一群青年学子,他们分赴城市乡村,奔波于社区楼宇,穿梭于大街小巷,积极投身“党史学习”“社区治理”“新时代同心讲习”“志愿服务”“青马工程”“共同富裕”等项目,用镜头、用脚步、用一句句的问询、一次次的访谈深入了解乡村振兴中的发展变化,通过暑期社会实践,用实际行动践行“请党放心,强国有我”的青春誓言。

● 南昌大学:上好暑期“大思政课”

为引导和帮助青年大学生上好暑期社会实践这堂“大思政课”,在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”,南昌大学积极开展“喜迎二十大·永远跟党走·奋进新征程”暑期社会实践。南昌大学信息工程学院“寻红色足迹·学劳模精神”实践队与“星星之火”实践队前往赣南和井冈山等地开展社会实践。“寻红色足迹·学劳模精神”实践队走进企业一线,体悟科技强国之路,探访红色纪念馆、红色名村,缅怀革命先辈英雄

事迹。“星星之火”实践队参观红色文化教育基地,并开展绿色兴农、电商兴农、旅游兴农等调研活动。南昌大学人文学院“牢记党的嘱托·擦亮社会底色”文明实践队与黔行支教调研团则分赴江西省瑞金市、贵州省剑河县开展社会实践。南昌大学第三临床医学院“青春无悔,医心益行”文明实践队前往樟树市开展“青春笃志义诊行,健康相随暖人心”主题系列活动。实践队员在指导老师的带领下,联合南昌大学第三临床医学院的专

家、骨干义诊团,来到樟树市垵下亭社区新时代文明实践站设立临时医疗义诊点,为社区及周边居民提供专业医疗咨询、免费体检、免费诊疗等服务,并开展健康教育、爱心赠药等活动。本次义诊汇集了儿科、心内科、血液科、骨科、普外科、口腔科、妇产科与眼科等专家和骨干医生。义诊现场,专业权威的医疗力量吸引了众多居民前来求医问药,专家们耐心解答居民疑问,对前来就诊的患者进行诊断、指导用药。(卜姜元 钟娜)

● 华东交通大学:助力乡村振兴 贡献青春智慧

华东交通大学组织暑期社会实践队在各地开展社会实践活动,学子们将社会调研与专业研究相结合,以乡村变迁、脱贫工作、教育变革、旅游发展等为切入点,贡献青春力量和智慧。赴武宁县关山村暑期社会实践队走进该校对口帮扶村——武宁县关山

村,深入田间地头,实地考察金色家园棉花山等12个旅游观光娱乐园区、14个棉花山周边建设中的旅游基础设施,以及8个关山村周边的知名旅游景点。结合调研结果,队员们制作关山村旅游服务指南,推出了3个以关山村为中心的“两天一夜亲子自驾游”旅游方案,并利

用专业特长,为当地拍摄制作农产品宣传视频,为促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足添砖加瓦。此外,该校实践队员还围绕理论宣讲、生态环保、童心港湾、交通发展等主题开展了一系列走实走新的暑期社会实践活动。(王鑫)

● 南昌航空大学:牢记报国使命 坚定奋进信心

近日,南昌航空大学航空制造工程学院师生赴莲花县,开展以“青春献礼二十大 强国有我新征程”为主题的暑期社会实践活动。通过诵读经典原著、参观红色旧址、寻访英烈后辈、宣讲红色故事、感悟革命精神“五位一体”的实践教育模式,让队员们在社会实践大课堂中坚定信念、磨砺意志、增长才干。

在高滩村王佐支部展馆、秋收起义高滩行军会议旧址等地,实践队开展参观红色旧址、宣讲红色故事等系列活动,追溯红色记忆,体悟红色文化,传承红色基因。实践队为留守儿童带去学习和体育用品,并依托该村红领巾营地为孩子们开展以“筑梦航空,立志报国”为主题

的航空文化知识宣讲和“水火箭”制作大比拼活动,指导孩子利用废弃可乐瓶、泡沫板、卡纸等设计制作属于自己的“水火箭”,在孩子们心中播撒下航空梦想的种子。实践队全体队员表示,通过参观红色旧址、寻访英烈后辈及开展航空文化科普等志愿服务,牢记航空报国使命,坚定拼搏奋进信心,用青春的智慧和汗水为祖国发展谱写绚丽诗篇。(舒越)



志愿者宣讲红色故事

● 江西现代职业技术学院:五彩画笔绘就出彩人生

江西现代职业技术学院团委组建队伍8支,共计150余名青年学子走出校园,走进社会、深入基层,将思政教育成效以润物细无声的方式渗透进现代学子们心中,用党史红、生态绿、科技蓝、志愿橙、人文紫这五彩画笔绘就现代青年五彩人生。追忆峥嵘岁月,赓续红色血脉。赴革命圣地井冈山,前往萍乡安源区、上饶

集中营革命烈士纪念馆等地开展红色研学活动,传承红色基因。赋能乡村振兴,助力乡村振兴。参与助农直播带货、普及环保知识、开展水质检测、探寻绿色乡村治理模式,助力乡村振兴。树立科学精神,践行强国使命。走访共青城产教融合基地、德安万年青水泥有限公司、共青城污水处理厂、景德镇陶瓷馆

等地,采访创业故事,学习工匠精神。服务社会需求,传递青春正能量。开展中医义诊、免费理发、配送老花镜、关爱农村留守儿童等志愿服务活动。引领文化传承,树立文化自信。开展“童心赋能 阳光成长”童心港湾专项活动,为留守儿童讲述红色文化故事,开展非遗文化专项调研,树立文化自信。(肖芝兰)

● 江西外语外贸职业学院:实践求真知 奋斗践行誓言

“在上饶集中营,我看到的是正义与邪恶的斗争,先辈们用血性与脊梁激励我们青年学子奋勇向前!”这是江西外语外贸职业学院“启迪”理论宣讲团成员的感悟。暑假期间,宣讲团深入专题纪念馆和革命战斗遗址,开展人物寻访、重走红军长征路等实践活动,并运用多媒体、情景剧等进行党史故事的再创作,深入中小学、基层社区、田间地头举

办宣讲活动。江外院还有多支实践队,立足专业,扎根赣鄱,服务地方。在铅山县畲族乡,他们聆听传承人讲述畲族起源传说与畲族民族发展脉络,师生共创多语言宣传素材,传播畲族文化;在安源区安源村,通过走访参观、采访体验、调查研究等,用文字、图片和视频等形式展现安源振兴发展十周年的变化;在

峡江县金坪乡,深入探究民族团结与乡村振兴之间的关系,总结多民族聚居发展经验并结合所学专业提出建议;在泸溪县紫溪乡,聚焦“互联网+”赋能乡村振兴,拓展直播电商下乡、新建抖音号等助农新路径;在鄱阳县南山村,深入校地共建“童心港湾”,在留守儿童中开展夏令营、推广普通话、防溺水安全教育等活动。(张艺)

● 江西青年职业学院:传承优良家风 弘扬传统美德

江西青年职业学院“青春心向党 建功新时代”专项行动暨“青马工程”大学生骨干暑期基层实践锻炼队师生,暑期奔赴广昌县11个乡镇,开展为期11天的家风调研和优良家风故事记录。实践队在优良家风家训的传承和弘扬中,促进乡村文明建设,助力乡村振兴,凝聚迈向新征程、奋进新时代的精气神。

实践队员们走进广昌县盱江镇、驿前镇、甘竹镇、千善乡、长桥乡等多个乡镇的文明家庭,走访44户文明家庭,7户“最美乡人”,1个“最美家风馆”,收集了50余个“最美家风故事”,拍摄了4个宣传视频,发放了500份调查问卷,撰写了2篇调研报告。在寻访过程中,队员们感触良多,傅传洁同学表示:“良好的家风是家庭得以

健康发展的精神文化财富,是家庭及个人成长的缩影,有助于推动党风、民风、社风的形成。”实践队队员们在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”,坚定信念听党话、跟党走,返校后将结合寻访感悟,策划推出系列“家风故事分享会”,在班级团支部、社区、童心港湾进行宣讲,让更多的人感受最美家风、聆听优良家训。(饶珊)



● 豫章师范学院:传红色基因 显使命担当

豫章师范学院“新时代同心讲习”服务队前往赣州市赣县区开展暑期社会实践活动,让红色基因、革命薪火代代相传。



志愿者小分队合照

该校23支实践队分赴赣州、吉安、萍乡等地,其中作为全省首个大学生理论政策宣讲团——“新时代同心讲习”服务队始终坚持讲最新政策、讲榜样故事、讲中国精神。

志愿者们在实践中总结,在总结中提升,用老百姓喜闻乐见、易于接受的话语,将党的方针政策传到田间地头,通过进小学、进社区、进企业、进乡村“四进”行动,打通理论宣讲“最后一公里”。志愿者以“线上+线下”的形式,利用微博、微信公众号等平台向村民介绍防诈骗、垃圾分类等知识。

10年来,学校服务队足迹走过全省22个县区,开展宣讲127场,受众达3万余人,逐步发展成为大学生思政工作实践育人品牌项目,用实际行动谱写一曲青春华章。(赵攀)

● 九江职业技术学院:永远跟党走 奋进新征程

为引导和帮助青年学生在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”,九江职业技术学院组建多支校级重点文明实践志愿服务队,前往九江市各乡村开展暑期社会实践活动。

“红色匠心 梦向深蓝”服务队赴共青城市金湖乡江流村开展“船舶知识进课堂 红船精神永传承”科普宣讲活动;“奋进新征程 建功新时代”志愿服务队来到九江市濂溪区威家镇,帮助村民解决农耕地机械问题;“电”亮梦想服务队深入九江市柴桑区兰桥村普及用电安全知识并义务维修电器;“青春献礼二十

大,助乡绘梦新征程”鲁班青年实践团赴瑞昌市桂林街道光明村,以红色革命、防溺水教育为主题制作墙绘作品;“青春心向党 电商筑梦行”筑梦青春队来到濂溪区高垅乡开展直播“带货”“带游”实践活动,助力乡村旅游发展;“喜迎二十大同心向未来”实践服务队赴永修县马口镇荆湖村“童心港湾”项目建设点开展“陪伴儿童,关爱童心”志愿服务活动……九职学子深入乡村、服务群众,在实践中锻炼中增长才干,充分展现当代青年牢记使命、勇于担当的精神风貌。(聂世平 许静)

● 江西交通职业技术学院:在服务中锤炼本领

江西交通职业技术学院组织7支社会实践服务队和1支“青马工程”大学生骨干基层实践锻炼队共计110余人,参加暑期文化科技卫生社会实践等活动。

“青春心向党 建功新时代”主题活动。“常青藤”暑期社会实践队以直播形式,助力乡村振兴。通过4场直播宣传推广美佳山黑木耳、赣南农产品笋干等10余款农产品,销售额约138600元。为切实关爱留守儿童,学院“小水滴”暑期社会实践队赴南昌县黄马乡中小学提供学业辅导、自我保护教育、励志教育、红色教育等形式多样的志愿服务,开展丰富多彩的主题课堂教学活动。(范霖霜)

此次活动内容涵盖理论普及宣讲团、党史学习教育团、乡村振兴促进团、发展成就观察团、民族团结实践团5大类,在安义、余干、吉安、井冈山、万安、抚州、丰城等地,开展“童心港湾”关爱留守儿童项目志愿服务、新时代文明实践中心志愿服务、江西省

● 江西旅游商贸职业学院:青春心向党 建功新时代

追寻红色足迹、多彩乡村支教、主流电商直播、推普反诈防溺水……江西旅游商贸职业学院10支队伍赴全省多地开展暑期社会实践活动,将青春挥洒在赣鄱大地,致力于传承红色基因,振兴乡村经济,用躬身实践的奋斗姿态,争当有理想、有信念、有担当的新时代青年。

该校“星程”暑期社会实践队走进永新县三湾乡开展系列红色文化教育主题社会实践活动,以重走红军步道的形式,开展

该校“星程”暑期社会实践队走进永新县三湾乡开展系列红色文化教育主题社会实践活动,以重走红军步道的形式,开展

● 江西工业贸易职业技术学院:投身服务 挥洒青春

近日,江西工业贸易职业技术学院师生赴上饶市信州区秦峰镇新塘村开展暑期社会实践活动,并为“童心港湾”建设点揭牌。该校“团团”志愿服务队带来的舞蹈《一起向未来》、二胡《赛马》、藏族舞蹈《次仁拉索》、红歌联唱等文艺节目赢得现场孩子们与老乡们的阵阵掌声;经济贸易系社会实践队参观、学习水循环生态鱼养殖,深入脱贫户、爱心扶贫超市开展调查,记录乡村振兴故事;关心留守儿童,带领孩子们开展红歌传唱、折纸教学、拼

图等精彩课堂活动;实践队员们结合教、诵、吟等多种方式宣讲普通话的重要性,帮助孩子们正确发音;关爱儿童防溺水,通过模拟溺水者等方式向孩子们详细地讲解防溺水相关知识。

通过此次,工贸青年学子对乡村振兴的重要性有了更深刻的认识,纷纷表示,要积极助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。(王苏 邹凡宇)

资讯平台

井冈山大学 获批江西省首批知识产权信息公共服务网点单位

7月15日,经江西省市场监督管理局(知识产权局)认定,井冈山大学成为江西省首批知识产权信息公共服务省级网点单位。该网点以井冈山大学图书馆为依托单位,推动将知识产权信息服务融入知识产权创造、保护、运用、管理和服务全链条,为创新创业主体和社会公众提供信息查询、检索分析、事务咨询、公益培训等公共服务,为科技创新及其成果转化提供支撑。为建设知识产权强国,提升知识产权信息公共服务的便利性和可及性,2019年以来,教育部、

国家知识产权局、科技部等部门加快推进知识产权信息公共服务机构建设与均衡布局。根据《知识产权公共服务“十四五”规划》,我国知识产权信息公共服务机构共分为三类:高校国家知识产权信息服务中心、技术与创新支持中心(TISC)、知识产权信息公共服务网点。知识产权信息公共服务网点在江西省的建设工作于2021年启动,2022年省市场监督管理局(知识产权局)首次开展认定工作,井冈山大学成为江西省首批被认定的4家单位之一。近年来,该校贯彻落实党中央、国务院关于知

识产权工作的决策部署,强化将信息公共服务融入知识产权创造、保护、运用、管理和服务全链条,强化知识产权信息服务能力建设;2021年12月成立知识产权信息服务中心,作为学校履行社会服务职能,推动知识产权信息基础性、公益性服务的重要载体。知识产权信息公共服务省级网点的认定,为学校增添了服务江西经济发展的新平台,有利于增强井冈山大学面向国家战略、科技创新、产业发展、成果转化提供高质量服务供给的能力,将进一步提升学校的综合影响力。(胡玮)

多措并举强化防溺水安全教育

为抓好抓实学生防溺水安全宣传教育,保障孩子生命安全,南昌城市北学校连心联动,携手社区、牵手学生和家长,多措并举,多种形式开展“中小生防溺水”宣传教育。城北学校放假前通过主题班会、线上家长会等方式向孩子、家长强化防溺水主题教育;邀请江西省少儿体育中心人员来校开展“珍爱生命 谨防溺水”主题防溺水安全教育公益讲座;与全校940余名孩子和家长签订“防溺水承诺书”;与社区联动,组织志愿服务队下社区、进家庭,开展宣传教育,发放宣传单百余份。7月以来,学校向全体学生推送安全提醒信息300余条,每天询问孩子游泳情况、督促每个家庭报平安近万余人次,每周组织学生背、默防溺水“六不”,让防溺水安全意识融入学生与家长的脑海,带动全体家长配合老师与学校同心协力,共同保障孩子生命安全。(刘红)